

关注教育一线 传递基层声音

大山脚下的足球“双子星”

——汉源县两所乡镇小学的足球故事

■本报记者 葛仁鑫

留守儿童多，我也吃住在学校，一开始就是放学后带着学生们踢球玩。”

从踢着玩开始，宜东镇中心小学的校园足球逐渐发展起来，但这一度受到部分家长的反对，认为踢球会影响孩子的学业。“现实情况却恰恰相反。”李果举例说，有一次他带队到成都体育学院参加比赛，有学生看到大学生的校园生活，悄悄问老师“高考要考多少分才能上这所大学”，这名学生回去之后不仅努力练球，还更加勤奋地学习。

“足球，让学校师生看到了新的可能。”李果勇说，学生通过踢球发生的积极变化，让学校选择了发展足球特色。该校开设足球课，不断完善分阶段培养学生足球技能的训练机制，常态化开展各类联赛。2017年，宜东镇中心小学被教育部认定并命名为全国青少年校园足球特色学校。

2024年11月，宜东镇中心小学男子足球队和成都一队在“贡嘎杯”小组赛中相遇，双方此前都是4战4胜，谁赢就直接小组出线，两队球员在常规时间踢到了4:4。进入点球大战，守门员蒲玉龙再次上场，上届“贡嘎杯”失误丢球回来后，他基本每一天都参加训练，随着哨声一响，他成功扑中一球，对方另有一球打在立柱上。宜东镇中心小学男子足球队赢下比赛，这才有此此前热泪盈眶的一幕。

同学们靠着足球走出大山，而蒲玉龙也卸下了心中的“大山”。

从“少关爱”到“放光彩”
篮球场上踢出足球冠军

在距离宜东镇中心小学28公里的汉源县九襄镇第四小学，“半路出家”的体育教师李俊洲也带着一群学生为足球梦想奋力奔跑。

学美术出身的李俊洲，教过数学、语文、科学和信息技术，2013年教体育后，在两名中学体育教师的启发下，才开始足球教学。当时，九襄镇有许多来自周围更偏远地

区的留守儿童，平时比较缺少关爱，偶有不良行为习惯。李俊洲回忆说，学校一开始让这些学生来踢球的目的很简单，“就是让他们不去惹事、不去影响别人。”就这样，一位不专业的老师带着一群学生踢起了球。李俊洲边在网上看教程，边和学生们一起练。平时，他会严厉纠正学生的不良行为，也和学校老师一起关心帮助他们，“球队成了很多孩子真正的‘家’，通过赢得比赛，他们才知道自己也能够出彩。”

“惹事”的学生越来越少，“成事”的学生越来越多。学生的变化，被九襄镇第四小学的校长、老师以及家长看在眼里。学校因此确定了方向，全力打造足球特色发展学校，并于2018年成为全国青少年校园足球特色学校。

“我们希望把以足球为代表的体育作为支点，撬动五育融合，让孩子们发展得更好。”九襄镇第四小学校长牟小辉谈到。因为重视体

育，他被学校体育老师称为“体育教研组组长”。而副校长张巧玲基本每次都会随球队外出比赛，照顾学生的生活起居，被孩子们叫作“张妈”。

在这期间，学校足球队多次在雅安和汉源县的比赛中夺冠。由于校园场地有限，孩子们在篮球场上踢足球，也被称为“没有足球场的冠军”。

“从第一批队员住后，越来越多的学生参与进来，现在我们的队员都是品学兼优的学生。”李俊洲自信地说，学校对足球队员的要求就是：当好人、读好书、踢好球。

从“双子星”到“满天星”
强化体育让学生赢在未来

2024年12月底，宜东镇中心小学背后的大山覆盖着积雪，同学们在寒风中踢球仍然热情不减。而在九襄镇第四小学，有的学生早上7点过就来到学校，先踢半小时球再去上课。

两所学校培养的队员，如今很多仍在中学担任主力，部分学生还作为高水平运动员被心仪的高中录取。因为足球，两所原本不起眼的乡镇小学，都发展为受家长广泛认可的好学校，但常在赛场上相见的双方，是否会“一山不容二虎”呢？

“我们其实是合作的关系。”牟小辉笑着说，两校常在赛前对练，外出比赛时也经常互相帮助，“更重要的是，两所学校营造出来的氛围，也鼓舞其他学校更加重视体育，发展出自己的特色项目。”

“我们希望更多学校像他们一样发展起来，从足球‘双子星’变为体育‘满天星’。”雅安市教育局局长王欣说，近3年，雅安强化市县级三级联动，共举办“三大球”竞赛1000余场次，实现了全校有队伍、每周有比赛、人人全参与。“下一步，我们将继续大力推动学校体育发展，让学生不仅赢在球场，更要赢在未来。”



汉源县宜东镇中心小学男子足球队队员在赛场上带球。(图片由受访学校提供)

“好球、好球、好球……”随着哨声吹响，汉源县宜东镇中心小学男子足球队的学生奔向绿茵场，大家欢呼着拥抱着，激动得热泪盈眶，在近半个小时的时间里，都止不住各自的眼泪。

这一幕发生在近日举办的第五届“贡嘎杯”青少年校园体育联赛小学男子足球小组赛，宜东镇中心小学男子足球队对阵成都一队的比赛中。宜东镇中心小学男子足球队最初一直处于劣势，队员们拼尽全力将比分扳平，最后通过点球大战取得胜利。

这群孩子的家乡汉源县，位于横断山脉北段东缘，境内群山环绕，很多学生通过参加比赛，才第一次走出大山。而在这里，先后有两所乡镇小学被评为全国青少年校园足球特色学校，上演着动人的足球故事。

从“玩足球”到“打比赛”
足球小将“踢”出大山

蒲玉龙是宜东镇中心小学男子足球队的守门员，半年多来，他一直有个心结。

2024年3月底，该队代表雅安市入围四川省第四届“贡嘎杯”青少年校园足球联赛(以下简称“贡嘎杯”)小学男子组总决赛，比赛中，蒲玉龙因失误丢掉关键一球，队伍止步于第6名。没有人责怪，但他心里像压了一座山。

第6名也许并不突出，但已是雅安市参加“贡嘎杯”以来的最好成绩，这对孩子们来说并不容易。

宜东镇中心小学是汉源县最偏远的一所学校，距县城55公里。“学生走不出去，教师留不下来，这让学校发展一度面临困境。”宜东镇中心小学校长李果勇说。

还好有一位教师留了下来。2014年，李果大学毕业不久，回到家乡汉源，成为宜东镇中心小学的一名教师。他从小踢球，曾获得国家二级足球运动员称号，“学校

洪雅县

多点发力强化校长队伍建设

本报讯(王鑫 霍冉)近年来，洪雅县通过“培养驱动、制度撬动、评价促动”三点联动发力，努力提升校长队伍的领导力、执行力和竞争力，扎实推进校长队伍建设，赋能教育高质量发展。

培养驱动，提高领导力。强化学习培训，加强校长履职能力培训，对内，依托名校长工作室、校长论坛等交流平台开展依法治校、教学管理、队伍建设等项目培训，提高校长治校育人水平；对外，遴选部分优秀校长外出考察学习，借鉴省内外名校优秀办学经验，学以致用，提升管理能力。突出实践锻炼，选拔13名后备干部到薄弱学校挂职锻炼，为校长预备人才提供成长平台；落实校长交流轮岗，交流轮岗校长6名，通过多岗实践，补齐发展短板，以历练促成长。保障人才供给，重视校长梯队建设，实施“百名后备干部培养计划”，发现和培养一批有想法、懂教育、善管理的“未来校长”，充实校长后备人才库，筑牢校长预备人才基石。

制度撬动，提高执行力。实行校长三年任期制，打破学校领导终身制，任期结束，对校长进行综合考核和组织评估，实绩突出者经组织程序再进入下一个任期，激励校长们敢作为、善作为。推行校长述职制，以教学质量综合考核评估为核心，小学、初中评估靠后的校长在全县校长会上述职、交流，查找差距，分析原因，通过“红脸、出汗、提神”，充分激发校长们的危机感和责任感，形成倒逼效应，营造浓厚的比学赶超氛围。

评价促动，提高竞争力。强化校长考核评估，畅通“能上能下”渠道，每年末开展校长民意测评，以评促改、以改提能。2024年，对6位校(园)长开展了任期结束综合督导评估，校(园)长对自身任期履职情况、任期绩效进行自查自评，督导室通过开展履职汇报、材料督查、实地考察、问卷调查等进行综合督导评估，以内部评估和外部评估相结合、过程评估与结果评估相结合的方式，充分发挥督导引导、诊断、改进和激励的“指挥棒”作用，督促校(园)长不断规范教学管理，提高办校、治校、兴校水平。

绵阳市安州区沙汀实验小学
开展财经素养嘉年华活动

本报讯(王翠香)近日，绵阳市安州区沙汀实验小学举行第八届“寻家乡特色 探经贸印记”财经素养嘉年华活动。“一班一域”，地域特征鲜明，特产百货琳琅满目，各班商铺人头攒动、络绎不绝，该校绿茵场瞬间变为热闹非凡的展销会现场。

为了能在“商场”大展身手，学生们早早地就进行了“商品”的筹备。大家根据各班分到的区镇，上网搜索当地的风物人情、特产珍馐；去商场进货，挑选同学们喜爱的小饰品；在网上下单，购买能吸引眼球的小玩具；发挥艺术特长，专心致志地制作手工艺品；钻研游戏玩法，盘算着如何让客人们驻足参与游戏。

“皮酥肉嫩、果木飘香的枣黍焦鸭子，吃一口，唇齿生香、回味无穷哟！”热情的学生们忙不迭地向过往的小客人推销着自家的商品。老腊肉、马槽酒、花魔芋、苔子茶，美食与文化、风情紧紧相连；山乡腊肉、山野蜂蜜、鹿耳韭、花梓野菜任你吃；江油肥肠、中坝酱油、江油百合、太白花茶，吃不尽的美食，赏不完的美景。

“一班一域”展家乡风物，领略当地历史文化和经济发展成就。该校坚持将财经素养教育融入学校课程体系，指导学生不断积累财经知识和经验，通过现场交易，帮助学生建立正确的劳动观和金钱观；在身临其境、丰富多元的实践活动中提高学生综合能力，引导学生爱祖国、爱家乡，厚植家国情怀。

广汉市连山镇松林学校
生态农场趣采摘

本报讯(曹孝良 刘欢)近日，在广汉市连山镇松林学校劳动教育实践基地——“朝霞生态农场”里，以“农场‘趣’采摘”为主题的第一季水果采摘节正在举行。四五年级的学生在水果采摘、艺术创作中品味劳动的快乐。

经过两年精心管理，师生在“朝霞生态农场”种植的果树陆续挂果。当下，沃柑、乔柑、砂糖橘等水果相继进入成熟期，红通通、黄澄澄的，非常惹眼，并散发出诱人的果香。学生们在学校劳动教师的指导下，一手提着竹篮，一手握着剪刀，穿梭于果树之间，采摘、分拣。

就地取材的艺术创作手工课随即开展。学生以纸盘为画布，以果皮、果肉、柳枝、小草等为手工材料，通过画、剪、贴、压等方式，橘林的繁茂、丰收的喜悦、乡村的美跃然“盘”上……“独特的乡村美滋养着自信的乡村娃。”广汉市研培中心劳动教研员李筠这样评价道。

学校校长钟文英表示，接下来，学校将聚焦果园、菜园、花园、乐园这一建设定位，深化家校社联动机制，用好镇村社果农、菜农、花农技术资源，联合集团学校开发“校本+集团”综合实践劳动课程，共办蔬果采摘节、亲子义卖节、家校烹饪赛、艺术创作展等系列活动，丰富劳动育人、实践育人内涵。

巴中市高级中学
让学生的艺术梦想照进现实

本报讯(记者 王浚霖)“同学们如果觉得作品比较灰暗，可以通过水果的颜色来提高画面整体的亮度……”近日，在巴中市高级中学美术教学实训基地的一间教室里，美术教师巩莉正在指导高二年级3班的学生运用色彩亮度进行绘画。

该班学生邓依依说，作为一名艺术特长生，自己的目标是南京的一所艺术类院校。“希望以后能当一名艺术老师，学校对于艺术的重视让我这个梦想可望又可及。”

如何推进普通高中特色发展，巴中市高级中学有着自己的探索。据了解，该校于2016年开始探索艺术特色发展之路，在2024年，该校挂牌“巴中市艺术中学”，成为巴中唯一一所艺术特色公办高中中。

巴中市高级中学的前身是巴中师范学校，转型基础教育不到20年，学校为什么选择走艺术特色发展之路？巴中市高级中学党委书记张洪祥告诉记者，当前，国内高校招生录取方式多

元化趋势明显，在招生结构中，艺术生数量占据了一定比重。具体到巴中市来说，全市艺术生升学需求旺盛，但艺术教育资源特别是公办资源不足、艺术培训费用偏高、艺术高考生升学率不高等问题较为突出。

针对以上现象，巴中市高级中学以“特色突破、错位发展”为发展思路，积极推动办学模式改革，为老区学子开辟了另一条成才通道。

张洪祥表示，学校始终坚持“优质普惠”，以公办学校低廉的收费，举办惠民的特色中学教育，减轻家长经济负担，办老百姓家门口的好学校。“同时，通过公办学校的示范引领，还能对进一步规范校外艺术类培训市场起到推动作用。”

老百姓子女既要读得起，也要学得好。据悉，巴中市高级中学实行“文化+艺术”双轨制教育模式，“文艺并举”促进学生文化、专业均衡发展。“在贯通培养方面，我们在初中教育阶段，利用课后服务挖掘学生潜能，提升学

生对艺术专业的兴趣；而在高中教育阶段，侧重于课堂赋能、专业集训，通过初高中六年一贯制，培养更多全面发展的学生。”该校校长李婧说。

就在不久前，巴中市高级中学与四川省成都艺体中学开展了联合教研。两所学校教师就艺术学科教学、高三艺术考试集训、艺术教育教研等展开了交流和研讨，促进了教学教研水平的提升和教师专业化发展。李婧介绍，近年来，学校实施教师新秀成长计划、青蓝结对计划，建立专业能力培养机制、课堂成效考核机制，持续打造高素质、专业化和创新型的教师队伍。

通过一系列探索，巴中市高级中学的特色办学成效初显，不少学子升入了中央美术学院、中央戏剧学院、北京体育大学等知名院校。下一步，该校将持续完善义务教育与高中教育相互衔接、课堂教学与课外活动相互结合、普及教育与专业教育相互促进的特色艺术教育体系，持续打造适合学情校情的教育模式，助力更多学生成长成才。

要吃两碗饭。”六年级4班学生高杰笑着说。从孩子的话语中能体现出，他们在慢慢适应新环境。

为了让师生尽快适应新环境，学校开展了篮球赛，让学生在竞赛中学会团结，收获友谊。“这次比赛，是我们队第一个进球得分的！”回想比赛情景，六年级1班学生徐月激动地说。

针对随班迁移的教师们，学校单独召开会议，面对面与这些青年教师交流，倾听教师心声，切实解决教师的后顾之忧。学校还利用课后时间为教师“赋能打气”，让学校有爱的氛围感染教师，也让教师赋能学校的奋进前行。

今后，学校将继续把学生的发展放在首位，持续摸索学生成长成才的道路，为师生打造一个快乐、温暖的家园。

合江县先滩镇中心小学校
为师生构建一个温暖家园

本报讯(谭庆梅)一学期临近结尾，翻开合江县先滩镇中心小学校住校生管理检查记录，里面写满了原明德小学学生的话语，也反映着他们这半年到新学校就读的心路历程：“老师，你今晚能陪我聊天吗？”“老师，我喜欢新学校，在这里交到了许多新朋友。”……

随着生源锐减，乡镇教育面临着前所未有的挑战。结合先滩镇教育实际情况，在合江县教育和体育局的指导下，2024年9月初，明德小学四至六年级的学生转到先滩镇中心校就读，

教师也随班迁移。学校决定尊重家长的意见，不对明德小学的学生进行二次划分，让他们在原来的老师、同学的陪伴中，一起进入新学校生活。

学校将住校生的管理分为3个板块：生活方面由住宿老师负责，教会学生在日常生活中讲卫生、懂礼貌；值周教师每周给住校生开展一次心理对话，引导学生适应新环境，做一个自强的人；随班教师每天晚上到寝室查寝，确保学生安全回寝。

邻水县第六小学
数智化赋能 课堂“活”起来

本报讯(尹洋)“同学们，今天我们来学习《茉莉花》。”日前，在邻水县第六小学，音乐老师轻轻一按琴键，悠扬的旋律瞬间弥漫整个教室，大屏上同步展现出江南水乡的美丽画面。五年级学生张欣兴奋地说：“现在的音乐课好有趣，只要一按琴键，不仅可以听到美妙的音乐，还能从大屏上看到漂亮的画面。”

像这样充满魅力的智慧课堂，在该校已成为常态。近年来，邻水县第六小学以“正心”和“赋能”工程为重要载体，全力构建高质量教育体系，充分利用数字化教育平台，打造集智能、高效、安全于一体的数字化智慧校园。

技术赋能课堂，教学焕发新活力。学校依托演艺中心、远程互动教室、智慧音乐室等六大智慧功能室，深入开展信息化教学实践。例如，在数学课堂上，教师通过大数据分析学生对知识点的掌握情况，精准推送练习题。智慧书法教室中，学生们在电子字帖的引导下，一笔一画地练习书法，书法课程参与度提升40%。创客空间则吸引了众多学生参与科创项目，超过80%的学生在此发挥创意，制作出各种有趣的小发明。

技术打破壁垒，城乡共享优质资源。为了打破城乡壁垒，实现资源共享，学校通过网络互动同步课堂——“双师课堂”，为结对帮扶的乡村小学送去了一堂堂优质课。“这样的课堂，非常有意义，对于偏远地区的学生来说，他们能享受到和我们本校学生一样优质的教学资源，一些原本在当地难以开展的实验演示、拓展材料阅读等，现在都能同步呈现给他们。”学校校长廖光强说，同步课程的开展，让超过300名乡村学生受益。

技术助力管理，校园运行智能化。学校积极探索智能化管理模式，通过与上级平台对接，实现校务教务管理和安防系统全面数字化。校园内150余个高清摄像头无死角监控，人员与车辆进出智能识别准确率高达98%，为校园安全与秩序维护提供了坚实保障。学校利用数字化网络技术助力管理，全方位提升了校园运营效果与管理水平。